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Анотація. Одним з основних принципів міжнародних стандартів є право 

дітей з особливими потребами на інтеграцiю в суспільство, основою чого є 

забезпечення таким дiтям доступу до якісної освіти. Автором розкрито питання 

специфіки організації психологічного супроводу дітей з особливими потребами в 

умовах інклюзивного навчання. Висвітлено основні напрями психологічного 

супроводу дітей з особливими потребами у закладі загальної середньої освіти. 

Визначено суть та зміст поняття «психологічний супровід» як цілісного процесу, а 

також його основні етапи та компоненти. Акцентовано увагу на спільні напрями 

психокорекції для дітей з різними типами дизонтогенеза в умовах інтегрованого 

навчання та успішні умови психокорекційної роботи. 

Ключові слова: інклюзивне навчання, інеграційні процеси, діти з особливими 

освітніми потребами, психологічний супровід, психокорекційна робота. 
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Постановка проблеми. Психологічний супровід дітей з особливими 

освітніми потребами в умовах інклюзивного навчання в системі освіти 

визначається як пріоритетний напрям в діяльності представників освітнього 

процесу. Враховуючи зростання категорії дітей з особливими освітніми потребами 
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в Україні, слід зазначити, що вже значна частина таких дітей навчається сьогодні в 

масових школах і потребує особливої уваги як педагогів, так і психологів. До 

процесу долучаються педагоги, практичні психологи, батьки, асистенти вчителя, 

соціальні педагоги, профільні спеціалісти. Оскільки для всіх суб‘єктів освітнього 

процесу це нові, інколи навіть стресові умови, вони потребують всебічної допомоги 

та підтримки. Тому актуальним є питання психологічного супроводу всіх учасників 

освітнього процесу в умовах інклюзивного навчання. Саме місія психолога 

формувати сприятливі умови для формування та розвитку здорового морально-

психологічного клімату в освітньому середовищі. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Протягом останнього десятиліття 

вітчизняні науковці, зокрема, В. Бондар, Т. Євтухова, І. Іванова, А. Колупаєва, 

В. Ляшенко, В. Панок, О. Савченко, О. Столяренко, А. Шевчук, та інші присвятили 

свої праці дослiдженням проблеми залучення дiтей з особливими потребами до 

навчання в закладах загальної середньої освіти, їхня реабілітації та соціалізації до 

суспільних норм.  

Мета дослідження полягає у розкритті основних напрямів комплексного 

психологічного супроводу дитини в інклюзивному класі задля розвитку її 

пізнавальної сфери та кращої соціалізації. 

Виклад основного матеріалу. Психологічний супровід дітей із особливими 

потребами в умовах інтегрованого (інклюзивного) навчання необхідно розглядати 

як діяльність практичного психолога, яка спрямована на створення комплексної 

системи медико-психологічних, психолого-педагогічних та психотерапевтичних 

умов, які б сприяли їхній адаптації, реабілітації та особистісному зростанні в 

соціумі (школа, сім'я, група однолітків тощо) [2]. 

Психологічний супровід дітей з особливими потребами – це завжди 

пролонгований, динамічний процес, цілісна діяльність психолога, яка передбачає 

п'ять взаємопов'язаних компонентів:  

 систематичний моніторинг медико-психологічного і 

психологопедагогічного статусу дитини в динаміці її психічного розвитку;  

 створення соціально-психологічних умов для ефективного психічного 

розвитку дітей у соціумі;  

 систематична психологічна допомога дітям із порушеннями в 

розвитку у вигляді консультування, психокорекції, психологічної підтримки;  

 систематична психологічна допомога батькам дітей із проблемами в 

розвитку;  

 організація життєдіяльності дітей з особливими потребами в соціумі з 

урахуванням їхніх психічних та фізичних можливостей. Відстеження 

психологічного статусу – досить складний процес, який потребує тісної співпраці 

всіх фахівців, які беруть участь у життєдіяльності дитини з особливими потребами 

[1].  

Серед фахівців, які супроводжують дітей із порушеннями в розвитку, 

обов'язково мають бути психолог, відповідальний за процес психологічного 

супроводу, педагог-дефектолог, лікар-психіатр або лікар-невропатолог. Слід 

визначити основні етапи процесу психологічного супроводу інклюзивного 

навчання [6]. Підготовчий етап передбачає такі завдання:  

 установлення контакту з усіма учасниками супроводу дитини;  

 визначення обсягу роботи та послідовності процесу психологічного 

супроводу;  

 підготовка необхідної документації;  

 складання графіка роботи.  
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Психолог під час спілкування з іншими фахівцями має пояснити їм мету 

психологічного супроводу, розповісти про актуальний та потенціальний рівень 

розвитку дитини. Крім того, на цьому етапі психолог уточнює діагноз, отримує 

інформацію про лікування, навчання дитини, пропонує колегам висловити свої 

думки про дитину. Отримання такої додаткової інформації необхідне не тільки 

психологу. На підготовчому етапі лікарі та педагоги, контактуючи з психологом, 

також отримують від нього корисну інформацію, яка допомагає їм скласти більш 

об'єктивне уявлення про діагноз і характер клінічних проявів того чи іншого 

порушення. Орієнтовний етап передбачає такі завдання: 

 установлення контакту з батьками та родичами дитини; 

 установлення контакту з класом, у якому навчається дитина, з 

класним керівником; 

 ознайомлення фахівців із результатами психологічного обстеження; 

 обговорення з педагогами та іншими фахівцями особливостей 

психічного розвитку дитини.  

Етап планування передбачає: 

 створення індивідуальної програми супроводу дитини з особливими 

потребами;  

 затвердження цієї програми всіма фахівцями, які працюють із 

дитиною.  

Пріоритетними завданнями практичного психолога, який здійснює 

психологічний супровід інтегрованого (інклюзивного) навчання дітей з особливими 

потребами, є:  

 запобігання появі у хворої дитини психопатологічних рис під 

впливом особливих умов її розвитку;  

 запобігання затримці здобуття знань, розвитку особистості, 

запобігання інфантилізму;  

 заспокоєння дитини, зміцнення її вольових рис;  

 стимулювання позитивного ставлення до дефекту, віри в можливість 

його компенсації;  

 просвітницька робота з іншими дітьми та педагогами школи щодо 

особливостей контингенту;  

 оптимізація спілкування дитини з однолітками, батьками, педагогами;  

 допомога дітям в опануванні системи стосунків зі світом і самим 

собою;  

 розробка і впровадження відповідних форм і методів роботи як умови 

успішного навчання дітей з особливими потребами.  

Ці завдання реалізуються через такі основні напрями роботи практичного 

психолога, який здійснює супровід інклюзивного навчання:  

• психологічна діагностика;  

• психологічна корекція;  

• психологічне консультування;  

• психологічна реабілітація;  

• психологічна підтримка. 

Головною метою психодіагностики є психологічне обстеження пізнавальної 

та особистісної сфери дитини для виявлення структури дефекту, встановлення 

збережених компонентів психічної діяльності, на які можна розраховувати в роботі 

з дитиною. Психодіагностика може бути спрямована і на батьків дитини для 
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з'ясування стилю виховання та особливостей взаємин із дитиною. Основні методи 

обстеження (діагностування):  

 вивчення документації з метою накопичення анамнестичних даних та 

отримання уявлення про причини порушення в розвитку; 

 метод бесіди, за допомогою якого з'ясовують особливості психічних 

проявів дитини в процесі спілкування з її батьками, з її найближчим оточенням, із 

самою дитиною; 

 аналіз результатів діяльності дитини: дитячі малюнки, письмові та 

навчальні роботи, різні вироби тощо; 

 метод спостереження, який дає змогу робити висновок про різні 

прояви психіки дитини в умовах її безпосередньої діяльності за мінімального 

втручання з боку спостережника; 

 метод експерименту, який передбачає накопичення фактичного 

матеріалу в спеціально змодельованих умовах, які б забезпечували активний прояв 

досліджуваних явищ; 

 метод тестування, який використовують для оцінювання рівня 

розвитку здібностей, можливостей, розумового розвитку дитини; з цією метою 

можна застосовувати методики для дослідження пізнавальних процесів, 

інтелектуальної, особистісної сфери, методи профдіагностики.  

Психологічна корекція спрямована на розвиток певних психічних функцій 

дитини – пам'яті, уваги, мислення, які забезпечують навчальну діяльність, а також 

на систему взаємин дитини з батьками, друзями, однолітками. Психологічне 

консультування або просвітницько-консультативну діяльність здійснюють 

переважно стосовно педагогів школи та батьків дітей з особливими потребами, але 

його можна здійснювати і з самою дитиною[15]. Консультативна робота з дітьми з 

особливими освітніми потребами спрямована на те, щоб за допомогою спеціально 

організованого процесу спілкування актуалізувати в дитині додаткові психологічні 

сили і здібності, що можуть забезпечити вихід із складної життєвої ситуації. За 

такого типу допомоги увага зосереджується не стільки на вадах розвитку, скільки 

на ресурсах особистості дитини, її можливостях [12]. Основні форми 

консультативно-просвітницької роботи: 

 лекції (виступи) для педагогів та батьків; 

 семінари (психолого-педагогічні, семінари-практикуми); 

 складання пам'яток для батьків і педагогів з актуальних проблем дітей 

з особливими потребами; 

 розробка рекомендацій учителям щодо здійснення особистісно 

зорієнтованого підходу в навчанні та вихованні дітей; 

 бесіди з дітьми; 

 індивідуальні та групові консультації з батьками та вчителями. 

Психологічну реабілітацію слід розуміти як відновлення частково втрачених 

або ослаблених особливостей і функцій організму чи особистості дитини з метою 

повноцінного розвитку її індивідуальних можливостей[8]. Психологічна 

реабілітація дитини з особливими потребами спрямована на розвиток її здатності до 

самостійного просування в житті, уміння жити в нових соціальних умовах, долаючи 

або компенсуючи особистісні обмеження. Стосовно школи, реабілітаційна 

діяльність передбачає внесення пропозицій в організацію навчально-виховного 

процесу з метою визначення оптимального навантаження дітей з особливими 

потребами, щоб уникнути неврозів, збільшити адаптаційний потенціал дитини [9].  
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Психологічна підтримка є важливим видом психологічної допомоги дітям з 

порушеннями в розвитку. Вона має такі основні напрями: 

 психологічна підтримка батьків та інших родичів дитини; 

 психологічна підтримка вчителів, які працюють із такими дітьми; 

 психологічна підтримка самих дітей.  
Психологічну підтримку батьків слід розглядати як систему заходів, 

спрямованих на: 

 зниження в батьків емоційного дискомфорту у зв'язку із захворюванням 
дитини; 

 підтримку впевненості батьків у можливостях їхньої дитини; 

 формування в батьків адекватного ставлення до проблем дитини; 

 підтримку адекватних батьківсько-дитячих стосунків та стилів сімейного 

виховання [11]. 

Процес реалізації психологічної підтримки батьків тривалий і потребує 

комплексного підходу, який передбачає участь не тільки психолога, а й усіх інших 

фахівців, які супроводжують дитину, – педагога-дефектолога, лікаря, соціального 

працівника та інших [13]. Серед заходів, які забезпечують психологічну підтримку, 

досить ефективним є створення клубів для батьків дітей з порушеннями в розвитку. 

Спілкування батьків, які мають майже однакові проблеми, передбачає 

взаємопідтримку та обмін інформацією, що є важливим чинником пом'якшення 

наслідків психотравматичного стресу [14].  

Ефективність підтримки багато в чому залежить від активного залучення 

батьків у процес психологічної допомоги дитині, особливо батька. Саме чоловіки 

здатні більш конструктивно вирішувати проблеми дитини, і тому активне їх 

залучення до проблем дитини позитивно впливає не тільки на процес виховання, а 

й на психологічний клімат у сім'ї загалом. Може бути корисним і використання 

таких групових форм роботи психолога як батьківські семінари та тренінгові 

заняття. Основною метою таких форм роботи є розширення знань батьків про 

психологічні особливості дітей з проблемами в розвитку, психології виховання та 

психології сімейних стосунків. Під час таких зустрічей підвищується не тільки 

поінформованість батьків про дитину, а й, що ще важливіше, відбуваються зміни в 

ставленні батьків до проблем дитини та до завдань її виховання [7]. 

Психологічна підтримка батьків здійснюється не тільки у формі групового 

спілкування, а й під час індивідуальних бесід щодо проблем дитини, сімейних 

проблем. Важливу роль в ефективності психологічної підтримки батьків дитини з 

особливими потребами відіграє створення різноманітних форм групової, взаємодії 

батьків та інших членів сім'ї[6]. Необхідно, щоб сам процес був неперервним, 

комплексним та мав творчий характер. Психологічна підтримка вчителів, які 

працюють із такими дітьми, спрямована на формування в них психологічної 

готовності до роботи з цими дітьми та на профілактику емоційного вигорання. Під 

час такої роботи вчителів необхідно навчати психотехнічних методів релаксації та 

зняття психоемоційного напруження. В системі корекційно-педагогічної роботи 

вагому роль відіграє практичний психолог [3]. 

Психологічний супровід учнів з психофізичними порушеннями з метою 

створення оптимальних умов для їх розвитку та навчання в масовій школі 

передбачає реалізацію таких напрямів: 

 психопрофілактична та психокорекційна допомога дитині; 

 інформаційно-пояснювальна робота з педагогами і батьками; 

 психологічне консультування батьків; 
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 організація соціального середовища через спеціальну підготовку 

педагога та учнів конкретного класу [4]. 

Психокорекційна робота охоплює три складові: 1) групова психокорекція; 2) 

індивідуальна психокорекція; 3) узгодження психологічного впливу з навчально-

виховною роботою з метою перенесення результатів психокорекції у діяльність та 

поведінку дитини. У психологічному супроводі можна виділити такі періоди: 

 перший – інтенсивна корекція, що створює умови для соціально-

психологічної адаптації та забезпечує оптимізацію психічного розвитку учнів з 

психофізичними розладами в умовах інтегрованого навчання; 

 другий – закріплення і поглиблення досягнутих результатів; 

 третій – підтримка поступального психічного розвитку дитини, 

оптимальних умов її навчання та взаємодії із соціальним середовищем; 

профілактика можливих ускладнень у критичні періоди психічного онтогенезу [12]. 

Найчастіше заняття треба проводити в першому періоді, у другому – їх 

кількість зменшується, а в третьому – заняття проводяться в разі потреби (як з 

ініціативи психолога, так і дитини). З метою надання психопрофілактичної та 

психокорекційної допомоги кожній дитині на основі результатів психологічного 

обстеження має розроблятись індивідуальна програма корекційного впливу, 

спрямована на підвищення рівня її адаптації та оптимізацію психічного розвитку. 

Водночас, наявність спільних проблем соціальної адаптації учнів з психофізичними 

порушеннями в умовах інтегрованого навчання зумовлює можливість і 

необхідність організації групової психокорекції. Типові та індивідуальні 

особливості дітей мають враховуватися через реалізацію індивідуального та 

диференційованого підходу, а в разі потреби організовуються індивідуальні 

корекційна заняття.  

Слід визначити спільні напрями психокорекції для дітей з різними типами 

дизонтогенеза в умовах інтегрованого навчання:  

1. Корекція недостатності інтелектуального розвитку та парціальних 

порушень окремих пізнавальних функцій на основі розвитку усвідомленості та 

довільності психічних функцій. 

2. Підвищення соціального статусу за рахунок оптимізації емоційно-

вольової сфери, формування адекватної самооцінки, вироблення комунікативних 

навичок і вмінь конструктивно розв'язувати конфлікти. 

3. Подолання комплексу неповноцінності, внутрішніх конфліктних 

переживань, формування адекватних механізмів психологічного захисту на основі 

розвитку самопізнання, самосприйняття, саморегуляції, позитивної «Я-концепції». 

Значна увага має приділятися розвитку і підтримці мотивації щодо участі в 

корекційних заняттях, де враховуються інтереси дітей, добираються цікаві й 

доступні завдання, застосовуються прийоми позитивного заохочення, 

стимулюється прагнення до подолання труднощів і саморозвитку, підтримується 

віра у власні можливості [11]. 

Успішність корекційної роботи залежить від таких умов: 

 підготовки учасників навчально-виховного процесу (учителів, 

батьків, учнів без відхилень у психофізичному розвитку) до інтеграції; 

 забезпечення тісної взаємодії психолога з учителями та логопедом 

щодо оптимізації психічного розвитку дітей з психофізичними порушеннями; 

 створення доброзичливої психологічної атмосфери; 

 встановлення особистого контакту психолога з кожною дитиною; 

 підтримки психічної активності дітей під час заняття; 
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 урахування динаміки втомлюваності; 

 поєднання різних методів психокорекції на одному занятті; 

 додержання принципу системності в корекційній роботі за рахунок 

гармонійного поєднання усіх напрямів психокорекції на кожному занятті; 

 створення ситуації успіху для кожної дитини. 

Для забезпечення поступального психокорекційного впливу робота 

психолога має проводитися поетапно. На першому етапі створюється 

доброзичливий психологічний клімат, формується позитивна мотивація до занять, 

засвоюються правила участі в групі, впроваджуються групові традиції (зокрема, 

вітання і прощання), використовуються вправи для згуртування дітей і формування 

в них настанови на взаємопідтримку [10]. 

Другий етап є, власне, формувальним і найбільш тривалим. На цьому етапі 

відбувається реалізація зазначених напрямів психокорекційного впливу. Темпи 

просування визначаються зоною найближчого розвитку дітей. Заняття мають 

організовуватись таким чином, щоб у кожної дитини щоразу було якесь досягнення 

і переживання успіху. Третій етап – завершальний, робота спрямовується на 

розвиток в учнів самостійності в поведінці, навчальній діяльності, у взаємодії з 

іншими людьми на усвідомлення того, що вони вже не потребують постійної 

систематичної психологічної допомоги. 

Для проведення психокорекційної роботи доцільними будуть такі методи: 

вправи розвивального характеру; сюжетно-рольові ігри; арт-терапія; 

психогімнастика [10]. Вправи розвивального характеру: 

1. Корекція та розвиток мислення. Це завдання на розвиток операцій 

мислення (аналіз, порівняння, узагальнення, абстрагування), встановлення 

причинно-наслідкових зв'язків, просторового гнозису: складання розрізнених 

картинок, кубиків Кооса, класифікація вербального і невербального матеріалу за 

різними ознаками, порівняння предметів і понять між собою, підведення понять під 

загальну категорію, конструювання та аплікації за наочним зразком і уявленням, 

визначення послідовності в серії сюжетних малюнків, придумування та 

відгадування загадок, встановлення аналогій, визначення причин за наслідками 

подій. 

2. Формування довільної уваги, підвищення її стійкості. Навчання дітей 

контролювати свої дії порівнянням проміжних і кінцевого результатів зі зразком, 

знаходження і виправлення помилок, вправи: «Добери за формою», «Кодування», 

«Лабіринти», знаходження відмінностей і неточностей у зображеннях: 

«Нісенітниці», «Чотири стихії», «Метелик», «Вгадай, що заховано», виправлення 

помилок у тексті. 

3. Розвиток логічної пам'яті, довільного запам'ятовування та відтворення, 

формування раціональних прийомів запам'ятовування. Навчання дітей 

застосовувати різні прийоми запам'ятовування залежно від структури матеріалу: 

використання різних аналізаторів для сприймання, об'єднання частин матеріалу 

асоціативними зв'язками, впорядкування матеріалу, його класифікація та 

узагальнення, встановлення логічних зв'язків, пов'язування матеріалу з образами, 

використання опор у вигляді малюнків, піктограм тощо. Ігри та вправи на 

запам'ятовування слів, речень, текстів, наочного матеріалу. 

4. Корекція зв‘язного мовлення. Ігри та вправи на розвиток розуміння 

мовлення, уточнення та збагачення словника, формування навичок зв'язного 

висловлювання: словникова робота, опис предметів і малюнків, складання 

розповіді за серією сюжетних малюнків, відповіді на запитання, формулювання 
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запитань дитиною з опорою на унаочнення і без нього, перекази текстів, складання 

розповідей на задану тему (одноосібно та колективно) [5]. 

Вправи та ігри для психокорекції мають відповідати таким вимогам: 

 використання різних рівнів виконання завдань: наочно-дійового, 

наочно-образного, вербального відповідно до концепції поетапного формування 

розумових дій (за П. Гальперіним); 

 дотримання принципу поступового ускладнення завдань у межах 

зони найближчого розвитку дитини; 

 виконання корекційних вправ не лише на ігровому, а й на 

дидактичному матеріалі відповідно до програм певних предметів для перенесення 

сформованих пізнавальних операцій і дій у освітню діяльність; 

 спонукання дітей застосовувати засвоєні прийоми пізнавальної 

діяльності на уроках і під час виконання домашніх завдань. 

Сюжетно-рольові ігри сприяють інтенсивному розвитку наочнообразного 

мислення, довільності психічних процесів, створюють умови для формування 

ієрархії мотивів, усвідомлення власного соціального статусу, волі, підтримують 

мотивацію участі у корекційних заняттях. Доцільно використовувати сюжетно-

рольову гру як форму організації дітей для виконання вправ і завдань 

розвивального характеру. Сюжетно-рольова гра використовується також для 

відреагування різних емоційних станів, зокрема, тривожності, агресивності, 

радості, здивування; для пошуку способів конструктивного розв'язання 

конфліктів [14]. 

Психологічна корекція засобами мистецтва використовується для 

відреагування емоцій, зниження тривожності, агресивності, імпульсивності учнів, 

подолання страхів, підвищення самооцінки. Зокрема, на психокорекційних заняттях 

варто використовувати малюнок, музико – та казкотерапію. Для малювання слід 

використовувати різні матеріали (фарби, олівці, фломастери, крейду). Зокрема, 

малювання олівцями сприяє подоланню імпульсивності і зниженню агресивності; 

малювання фарбами на великих аркушах паперу не лише пензликом, а й пальцями, 

долонями – зниженню тривожності, оптимізації самооцінки. Тематика малюнків 

має бути різноманітною, наприклад: «Малюємо музику», «Малюємо емоцію», 

«Домальовуємо до образу», «Моє майбутнє», «Автопортрет», «Портрет друга», 

«Моя улюблена іграшка». Важливим моментом, що підвищує корекційний ефект 

арттерапїі, є подальший аналіз та обговорення малюнків, придумування історій за 

малюнками.Це сприяє розвитку самопізнання, емоційної децентрації, емпатії, 

усвідомленню власних емоційних станів, забезпечує групову підтримку. 

Психогімнастичні вправи використовуються з метою психологічного 

налаштування учнів на заняття, розслаблення, розвиток їх емоційної сфери та 

саморегуляції. Дітям пропонуються мімічні та пантомімічні етюди, ігри на 

вираження окремих емоцій і якостей характеру, вправи на релаксацію. 

Розслаблення досягається чергуванням протилежних за характером рухів: 

напружених – розслаблених; різких – плавних; швидких – повільних та ін. Для 

спрямування учнів на виконання цих вправ психогімнастика може організовуватись 

у вигляді казкових сюжетів. Як уже зазначалося, формою психокорекції є групові 

та індивідуальні заняття, у структурі кожного з яких можна виокремити 

початковий, основний та заключний етапи. Мета початкового етапу – 

налаштування дітей на позитивну взаємодію і зниження їх нервово-психічного 

напруження. Для цього використовуються психогімнастичні та комунікативні ігри. 

Основний етап полягає у формуванні психічних функцій та операцій, передбачених 

метою психокорекційного заняття, і містить гармонійно поєднані завдання усіх 
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напрямів психокорекції. Перевага має надаватися поліфункціональним завданням, 

що спрямовані на одночасну корекцію різних психічних функцій.  

Групова та індивідуальна психокорекція є ефективною за умови одночасної, 

системної реалізації третьої складової – узгодження психологічного впливу з 

навчально-виховною роботою з метою перенесення результатів психокорекції у 

діяльність та поведінку дитини [12]. Співпраця психолога з родинами та 

педагогами (вчителями, вчителем-логопедом, вчителем-дефектологом):  

 розробка індивідуальних рекомендацій щодо реалізації індивідуального 
підходу до дитини в школі і сім'ї; вони стосуються, зокрема, врахування динаміки її 

втомлюваності, працездатності, темпів навчання, інтересів, властивостей вищої 

нервової діяльності, ефективних форм заохочення тощо;  

 розробка порад і рекомендацій щодо створення сприятливого клімату для 
взаємодії дітей з психофізичними вадами з однокласниками, членами родини та 

іншими людьми; 

 обговорення індивідуальних умов створення ситуації успіху, переживання 
подолання труднощів для кожного учня; 

 залучення батьків і педагогів до виконання домашніх завдань, які даються на 
кожному груповому корекційному занятті; 

 виконання на окремих групових заняттях фрагментів домашніх завдань, 
заданих учителем, з використанням засвоєних прийомів і навичок пізнавальної 

діяльності; 

 репетиція на окремих групових заняттях у формі сюжетно-рольової гри 

відповідей учнів на уроці; 

 створення учителем на уроці підтримуючих умов для відтворення 

підготовленого домашнього завдання та демонстрації інших знань; 

 надання інформації про досягнення учнів під час корекційних занять, які 
потрібно переносити у навчальну діяльність та повсякденне життя; 

 періодичне обговорення досягнень і проблем учня [16]. 
Висновки і перспективи подальших досліджень. Зважаючи на те, що 

інклюзивна форма навчання дає необмежені можливості для експериментування і 

творчості кожного залученого до співпраці спеціаліста, якісний психологічний 

супровід є важливою складовою цього процесу. Саме від компетентності, 

мобільності, професіоналізму, відповідальності спеціаліста залежить успіх 

навчання та виховання учнів з особливими освітніми потребами.  

Таким чином, для забезпечення оптимального психічного розвитку дітей з 

психофізичними порушеннями корекційна допомога має поєднуватись із 

створенням для них сприятливого соціального середовища формуванням в 

учасників навчально-виховного процесу (вчителів, учнів, батьків) позитивних 

настанов щодо інтегрованого навчання. Запропонована нами програма 

психокорекційного впливу сприяє підвищенню соціальної адаптації дітей з 

психофізичними порушеннями та оптимізації їх розвитку в умовах інклюзивного 

навчання. 
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